

Z E M P L É N .

Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr.
Bérmegtelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.
Írástör nem adatkak vissza.
Egyes szám ára 20 kr.
A szilárdított minden garmondor díja 20 kr.

HÍRDETSÉSI DÍJ:
Hivatalos hirdetéseknekél:
Minden egyes szó után 1 kr.
Azonsfelül bályeg 30 kr.
Kiemelt, díszbetűk a körzettel ellátott hirdetésekért terméérték szerint, minden 1 centiméter után 3 kr. számítottatik.
Állandó hirdetéseknekél „vezmény” nyujtatik.
Hirdetések a „Zemplén” nyomdájába küldendők.

A megyei közgyűlésből.

A folyó hó 10-én folytatálagosan tartott rendes közgyűlésben elsősorban az alispán mult félévi jelentése olvastatván fel s vétetett tárgyalás alá. Ezen jelentés következőképen hangzik:

Zemplénmegye állapotáról, különösen a közigazgatásra való tekintettel, a mult évi őszi közgyűlés óta lefolyt félévi időszakra, következőkben teszem tiszteletteljes jelentésemet:

A t. közigazgatási bizottság választott tagjai közül Évva András, Diószeghy János, Prámer Alajos, id. Farkas Lajos és Szerviczky Ödön megbízatása a m. évvel lejárván, az utóbb nevezett helyére Mailáth József választatott meg; a többiek ujra megválasztattak.

A sokáig üresedésben volt közigazgatási gyakornoki állomásra Somosy Sándor neveztetett ki, és a szerencsi járás szolgabirájához osztatott be.

A t. m. bizottság harározatának alapján az árvaszéknél a tartalékalap terhére egy uj díjnak alkalmaztatik.

A f. évi feb. hóban az árvaszék részéről történt jelentés alapján a tokaji járás szolgabirája ellen is elrendeltetett s folyamatban van a fegyelmi vizsgálat.

A közegészségi állapot a lakosságnál általában kedvező volt. Kivételt képezett a gálszécsi járás, a melynek némely községeiben a vörheny és a küteges hagymáz pusztított. — Garanyban a vízszabályozás által előidézett helyzeből keletkezett mocsárgerji láz uralgott. — Ujabbán S.-a.-Ujhelyben a kanyaró miatt az iskolák nagy része elzárattott.

A hasznos házi állatok egészségi ál-

lapota is általában elég kedvező. Kivéve azonban Oreszka községét, a melyet a szarvasmarhái között pusztító tüdővész miatt a legszigorubb zár alatt kell tartani s a mely miatt a marhavásárok N.-Mihályban, Homonnán és Varannón be vannak tiltva. A t. közigazgatási bizottság által javaslatba hozott módot — miszerint a vésznek a marhák fél becsértékének megtérítésével vettetnék vége — a n. m. miniszterium megfelelő alap hiányában el nem fogadta.

A személy- és vagyónbiztonság terén felemlithető a m. é. oct. hóban Ubyán történt postarablás. Csabalócson gyilkossági kísérlet ablakon át tett lövéssel. Kálna-Rosztoka és Szmolnik közt utonállás. Szegi-Longon a bíró saját udvarán bosszúból meglövetett. Oct. hó 26-án Monok község házába betörték, és az asztalból 373 frt 35 krt elloptak. A szbiró erről szóló jelentését a % alatt tiszt. mellékelem. November hóban Borsi mellett utonállás, K.-Kövesden gyilkosság követtetett el, valószínűleg azon cigányok által, kik a Szép Gedeon b.-szerdahelyi közbirtokos pinceszét feltörvén s az ott tartott robbantó szerket felgyujtván, kerültek kézre. December hóban ismét Tarczalon s N.-Mihály és Polyánka közt történtek kisebbszerű rablások. Egy gyujtási eset állapított meg B.-Kisfaludon. Január hóban ismét egy utonállási eset követtetett el N.-Bárinál. Ezen eseteket leszámítva, a közbiztonság zavartalan volt.

Elemi csapásokból felemlitendő két legujabbán felmerült nagyobb szerű tüvész: F.-Bereczkiben és Sztakcsinban. Ez utóbbi községben a jár. szolgabíró % alatt csatolt jelentése szerint 26 ház égett le. Egyéb-

ként nagyobb elemi csapások ezen félév alatt nem fordultak elő; a vizek e tavasszal meg nem áradtak. A mult évi szüret — főleg a termés savanyuságánál fogva — silány volt.

A megyei pénztárak megvizsgáltatván, rendben találtattak. A házi-pénztár legujabb megvizsgáltatásáról szóló jegyzőkönyvet a 2% — a gyámpénztárit pedig a 3% alatt van szerencsém bemutatni.

Ezen fejezetnél bátor vagyok a megyei kórházi választmány jelentését a 4. % a. bemutatni, a melyben intézkedést kér tetetni arra nézve, hogy a kórháznak a megyei nyilvános betegápolási alapját terhelő, s több ezerekre felszaporodott követelese mentül előbb törlesztessék.

Útink az enyhe tél és száraz tavasz folytán nem sokat szenvedtek. Némely megrongált hidakat azonban ujjá építeni, vagy gyökeresebben helyre-állítani nem lehetett, mert uti pénztárunk a közmunka megváltása korlátozásánál fogva folytonosan üres volt. Ez idén azonban a megváltás egészben szabad lévén, több közmunka-váltás befolyására van kilátás.

A közmunka ledolgoztatásában alig maradt némi csekély hátralék; sőt a legtöbb járásban az teljesen ledolgoztatott.

Az ujonczozás a bodrogközi, s.-a.-ujhelyi, tokaji és szerencsi járásokban be van fejezve — még pedig nem reménylett jó eredménnyel. A bodrogközi járás állított 121 ujonczot, 12 póttartalékost, 32 honvédet. A s.-a.-ujhelyi 109 ujonczot, 11 póttartalékost, 31 honvédet. A szerencsi 79 ujonczot, 8 póttartalékost, 47 honvédet, a tokaji 44 ujonczot, 5 póttartalékost, 21 honvédet. A polgári elnöki tisztet a bodrogközi és a s.-a.-ujhelyi já-

T Á R C Z A .

II. Rákóczi Ferencz ifjuságáról.

Irta: Dongó Gy. Géza.

VI.

Rákóczi ifju lelkében roppant tudni vágyás s az ismeretek minden neme iránt megosztott lelkesültség honolt. A neuhausi nevelési és tanítási rendszer e tudni vágyást és lelkesültséget az egyoldalúság örvénye felé iparkodott terelni. Törökországban célt nem ért, sikert nem arathattott. Sőt éppen ama egyoldalú, szellemgyötrő rendszer Rákóczi Ferencz lelkére, jellemének belső feloldására nézve azt eredményzte, hogy a növendék s tanítvány lecke-csömörbe esvén, autodidakt lett. A lelke irányának határozottan megfelelő ismeretekre mellékes olvasgatás, tanulmányozás utján tett szert.

Az ismeretek kertjének tiltott gyümölcsé után vágyva, a természet titkainak bámulására s később szenvedélyes tanulmányozására hajolt. Fáradszematlan matematikus, jeles geometra lett. A természettudományok s főleg a csillagászatban lelte föl lelkének, szabadság és függetlenség után szomjazó szellemének örök igaz forrásait. Hogy szellem fejlődése mégis határozottan merev realisztikus irányba nem hajolt s kiforrott jellemében a realizmus és humanizmus teljes egyenlő sulya uralkodott, azt mig egyrészt minden irányban megnyugvást kereső tudni vágyásának, másrészt a családjától átörökölt tiszta, vallásos egyéniségének köszönhetni, amely utóbbit az álszentes-

kedő neuhausi rendszer sem birta fanatizálni. . .

Nem akarok bálványozásba esni, mikor ki mondom, hogy hősünk egyéniségének összetétele, s legkivált akaraterjének bensősége és mély sége, egyszerűval virtualitása, páratlanul áll nemzetünk pszichológiájában; aminthogy páratlan életiskolája és sorsa is, talán, az emberi általános történelem könyvében! Őt a csehországi talaj s levegő átalakítani képtelen. Jelleme arany, mely tisztul a tűzben. Egyénisége fonséges, melyet az akadályok, ütődések nem puhitnak, de aczélkeményenyé edzenek. Hazája, nemzete iránt stoikus érzéketlenséget akarnak csepegtetni ifju lelkébe szivtelen emberek, közönyt az ember természetadta jogai iránt. . . és mégis ő lesz hazája s nemzete alkotmányos szabadságának, természetes és törvényes jogainak inaugurált hősi védelmezője, mély pietizmusa dacára mint olyan a vallás-szabadság első hrdetője s védelmezője Magyarországon! A kik csudálatos dolgokat művelnek a sors csudálatos rendelkezésétől függenek.

Önzéstelen, a legbensőbb szeretettől hevülő s minden anyagi érdeken felülemelkedő lekének jellemzéseül még egy adatot szeretnék felemlíteni.

Rákóczi Ferencz a róla igazán atyailag gondoskodó sógorának, gr. Reckheim Ferdinand Göbert tábornagnak és szeretett nővérének, Rákóczi Julianának, sok rendbeli szives jószágát és valódi atyafiúi szeretetét viszonzni óhajtván, egy oly nagylelkű intézkedést tön, mely nemcsak nénjéhez táplált őszinte szeretetének és ritka jellemes sógora iránt érzett hálájának, hanem s legfőképp szive nemességének egyik legszebb bizonyítványa.

1693-ban, ugyanis hiteles oklevelet, cessionális szerződést, állított ki arról, hogy ő az őse-

iktől a Rákócziak, Batoriaktól és Zrinyiektől örökölt ingó és ingatlan javakban, a fiuagat jogszerint illető előnyökkel nénjével szemben élni nem akar, s ünnepélyesen, csupán csak szive tanácsát követve, kijelenti, hogy Juliánának nemcsak örökületi, negyed jogát tarja tiszteletben, hanem mindenben teljesen egyaránt óhajt osztozni vele, s kívánja, miszerint ebbeli intézkedésé addig is, mig az akkori magánjogi meghatározás szerint törvényes nagykorúságát, vagyis 20-ik évét, elérné, közöttük megmásithatatlan írott jöszabály, törvény legyen.

Oly liberális intézkedés ez Rákóczi részéről, mely nemcsak a kir. fiskust, de a Rákóczi család fiuágának magvaszakadására számitó s a Rákócziak latifundiára spekuláló Kollonicsot is ideges, bár tehetetlen, lőtás-futásra sarkallta.

A szeretet őszintesége, a sziv törvénye, diadalmaskodott a ravaszság paragrafusain. — A nagykorúsító okmány 1694-dik évi márezius hó 9-én, tehát Rákóczi Ferencz 16-ik évében, a Tripartitum I. Részének III-ik címére (az elme elegendő érettsége és teljes önállóság) történő utalással Bécsben Leopold által kiadatott. E diploma Kollonics számitását egy tollvonással megsemmisítette. Rákóczi hívei, mint a nagykorúsító okmány mondja, alázatos esedezésekkel győztek. Rákóczi a reá várakozó nemzeti nagy misszióknak életkora 17-ik évében vissza lett adva.

Véleményem szerint ezzel az ünnepélyes aktsussal záródik tragikus életpályájának bevezetője.

Ezután már a jellem fejlesztés irányzását az a hatalmas tényező intézi, melynek neve „életiskola,” vagy hogy nemes Sárosmegye szónokának, Úsz Gábornak ama szavaival éljek, melyekkel Rákóczi Ferenczet, mint örökös fő-

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

rásban magam teljesítettem, a szerencsi és tokajiban a rsz. főjegyző. Megjegyzem, hogy a s.-a.-ujhelyi és szerencsi járásban kivételesen a IV-ik korosztály felhívása is el volt rendelve, de újabb jelentés visszavonatot.

Jelenleg folyamatban van az ujonozás a szinai járásban, a hol a polgári elnökségre felkérve volt Lukovits Géza b. tag súlyosabb megbetegedése miatt helyette Kelemen Kálmánt kértem fel. A homonnaiba Ehrenheim Ferencz, a varannóiba Balassa István báró, a gálszécsibe Szabó Zsigmond biz. tagok vannak felkérve, a kik tisztóket mindannyian napidij és az utiköltség megtérítésének igénye nélkül sziveskednek teljesíteni; a nagy-mihályit ismét a rsz. főjegyző, a sztropkoit pedig Füzy Kálmán tb. főjegyző vállalták magokra. E járásokban mindenütt fel van hívva a IV-ik korosztály is.

Újabb katonai intézkedések folytán a a szomszéd ungmegyei Ribnyiczen és Szobránczon tüzéség elhelyeztetése válván szükségessé, az itt tanyázó VII. számú könnyű lovas (volt dsidás) ezred 2 százada onnan elvonul és nagyobb részben ide S.-a.-Ujhelybe, egy kis részben pedig a szomszéd Hosszumező és K.-Bányácska községekbe jön már e f. hó 15-én. Reményelhető, hogy az ezred törzse is N.-Mihályból ide lesz áthelyezve.

Az utlevél nélküli Amerikába vándorlás azon járásokban, melyekből az eredetileg megindult, csökken, sőt már némelyekbe a havi kimutatások szerint, többen jönnek vissza mint sem kimennek. A szinai járásban azonban most terjed legjobban.

A szolgabírák közül a varannói, bodrogközi, sátoralja-ujhelyi, gálszécsi, szinai adtak be féléves jelentést. Ezekből a következőket tartom kiemelendőnek:

A varannói járás községei jégvermet mindannyian csináltak, s azt jéggel meghordották. A járás utai a legjobb karban vannak. Az adók jól folynak be. 10 tüzeset volt, de egy sem nagy. Őszi vetések jól állanak, tavaszi munka kedvező időben befejezve.

A bodrogközi járás szolgabírája kiemeli a népnevelés terén tapasztalható haladást, és ezt főleg a lelkészek buzgalmanak tulajdonítja, a kik közül ismét kiemeli Szepesy Ede bolyi r. cath. lelkészt, aki vékei filialisának összes parochiális jövedelmét az ottani iskola-alap javára mindenkorra teljesen átengedte. A vetések, a sok egér daczára jól teleltek ki. 14 kisebb rendű

ispánt beigtatási ünnepélyén üdvözölte »... itt kezdődik grádicsa más nagyobb és méltóságosabb dignitásoknak elérésére és gyakorlására...«

Mik voltak azok a „dignitások” ösmertek nemzetünk szenvedésének nyitott könyvéből, a történelemből.

Elfoglalta s betöltötte egész lelkét egy magas eszme, egy szent érzelm: a magyar haza szabadságának eszméje s boldogságának szerelme. „Mindent, mit élte folyama alatt gyűjtött, szerzett, nyert, anyagi és szellemi javait föladozta nemzete boldogságáért, szabadságáért. S mindezt a siker látása sőt reménye nélkül. De azért van-é, lehet-é szebb es dicsőbb látvány az ő férfiasága képénél? Lelkünk emelkedik s szívünk felmagasztosul az ő bátor elszánsának, nemes önzetlenségének szemlélésénél. Ő azokat a hatalmas lánczokat s gyöngéd köteléket, melyekkel az élet lényét magához szötte, erős kezekkel szét blrta szakítani s lelkét istenére, nevét a jövőre bizva, nemzetének politikai s természeti jogaiért a halállal szembe szállt „hogy példáján tanulhassuk, miként van e világon, mit lánczokba verni nem lehet: a bátor, erős meggyőződéstől áthatott férfi kebel...«

Messze tőlünk, ugyszólván a világ egy más részében*) pihen most a hős nagy bajvivása után. Mit az élet megadni elmulasztott, a nyugalmat, meghozta számára a halál. A sziv, mely oly hön, oly erősen dobogott honáért, idegen földben porladt el. De emléke itt él közöttünk, s míg e világou sziv lesz, mely nagy neve hallatára feldobog, az ő dicső emléke felejtve nem lesz.

(Vége.)

*) Galatában (Konstantinápoly) St.-Benoit templomban.

tüzeseten kívül, elemi csapások nem fordultak elő. K.- és N.-Czigándon 72 telekrész áll — adóhátralék miatt — végrehejtás alatt. Jelenti továbbá a szolgabíró, hogy havonkint tart scontralis ülést, és bemutatja a beosztást, a mely szerint bizonyos időben minden községet meglátogatja.

Az ujhelyi járás szbirájának jelentése szerint m. évben a szőlőket a hó ütötte meg. Tüzeset volt 27, ezek közt legnagyobb K.-Tornyán. Az adók a mult évhez képest jobban folynak be.

A gálszécsi járás szolgabírája kiemeli a megdöbentően szaporodó lólopásokat. Az őszi vetésekben az egerek és fagy helyenkint tetemes kárt tettek s a közigazgatási viszonyok az alacsony áraknál fogva is, az az adót és pótdadót sok esetben behajthatatlanná teszik.

A szinai járás szbirájának jelentése szerint a népnevelés és magyarosodás Szinnán és Cir.-Bélan előhalad, a mi főleg Lehoczky Endre szinai plebánus érdeme. Tüzeset 11 fordult elő. Utak jók, hidak a sztakcsin-ublyai nton rozsak. Ezen szbirói jelentéseket az 5. a. tiszt. bemutatom.

Végül bátor vagyok a 6. a. bemutatni hat megyei irnokunk abbeli kérvényét, hogy nekik a fizetésökből még mult év jan. havában a m. nyugdíj-alapra betartott jutalékuk visszaadassék. Ha csakugyan létre nem jön ezek nyugdíj-intézet; akkor természetesen az összes tiszt. karnak ugyanazon érdeke van, a mi a folyamodóknak, a miért is e kérdésre nézve a tekintetes m. bizottság bölcs határozatát kikérni bátorodom.

Ezen jelentés folytán folovastatott a megyei közkórházi választmány jelentése, melynek alapján utasítottak a szolgabírák, hogy a mulasztásban lévő községeket a betegápolási potadó hátralékok mielőbbi beszolgáltatására utasítsák. Továbbá amennyiben a betegápolási pénztár helyzete tartóhatatlan, mert akkor midőn arra körülbelől 20000 frt utaltatott, abban a készlet semmi, a betegápolási pénztár hátralékos követelése pedig alig 2000 frtra rug; ezen körülmény okainak kipuhatólására s az orvoslás módjaira nézve véleményes előterjesztés kötelezettségével az alispán elnökle alatt a főjegyző, Prámer Alajos, id. Farkas Lajos, Diószehy János és Orosz Sándor biz. tagokból álló küldöttség választott. A tisztviselők nyugdíj-szabályainak alakítására egy küldöttség lévén kiküldve, az alispán e tárgyú előterjesztése folytán azon küldöttség felhivatott, hogy jelentését május 18-ig az alispánhoz, illetve az azon hóban tartandó közgyűlésnek mutassa be. Lehoczky Endre szinai és Szepesy Ede bolyi róm. cath. lelkészeknek a magyarosítás és népnevelés terén szerzett érdemükért az előismerés, jegyzőkönyvbe vétetett. Ugyszintén a sorozási polgári elnököknek kik az elnöki tisztet hazafiságból díjazás nélkül teljesíték köszönet nyilvánítottat s erről Br. Balassa István, Ehrenheim Ferencz, Kelemen Kálmán és Szabó Zsigmond sorozó biz. polgári elnökök értesítették rendeltettek.

Egyebekben az alispáni jelentés tudomásul vétetett.

Olvastatott a megyei közigazgatási bizottság helyettes elnökének jelentése, melyben a megye közönségét, a közigazgatási bizottságnak az orosz-kai ragályos marha-tüdvész megszüntetése iránt tett intézkedéseiről értesíti s egyuttal felkéri a megye közönségét, hogy amennyiben a ragályos baj megszüntetése, csakis azon község beteg marhaállományának lebunkózása által érhető el, s amnyiben a lebunkózott marhaállomány kártérítési összegének fedezéséhez a nmg. m. kir. földmívelési minisztérium hozzájárulását megtagadta, a felmerülő kártérítési összegnek beszerzése illetve kiutalása iránt intézkedni sziveskedjék.

Ezzel kapcsolatban olvastatott a megyei gazd. egyesület alelnökének jelentése, melyben tudatja, hogy a f. évi ápril hó 8-án tartott megyei gazdasági egyesület az orosz-kai ragályos marhatüdvész ügyét tárgyalván, s a mennyiben a baj gyökeres kiirtására czélba vett lebunkózás folytán előállott kártérítési összeg fedezetét a m. kir. földmívelési, ipar- és kereskedelmi minisztérium megtagadta, a megyei marhatenyésztésnek eme pusztító vészről való megmentése érdekében, a lebunkózás folytán előállandó költségek fedezésére a gazdasági egyesület 200 frtot, Gr. Andrassy Manó 200 frtot, Gr. Sztaray Antal 100 frtot, Br. Balassa István 50 frtot, s így összesen 550 frtot ajánlottak és be is fizették a miért is a bajnak gyökeres és azonnali kiirtására a megye közönsége felhivatik.

Az Oreszka községben uralgó ragályos marhatüdvész gyökeres kiirtása czéljából szükségessé vált lebunkózás folytán a kártérítési összegek

fedezésére tett adományokat, a megye közönsége örvendetes tudomásul veszi s ezen adományozásért előismerésül jegyzőkönyvileg köszönet nyilvánítottatni határozatott.

Az uralgó tüdvész gyökeres kiirtása végett az azonnali lebunkózás a % alatt csatolt becslés alapján 40% kártérítése mellett elrendeltetvén, annak foganatosítása, valamint a szükséges fertőztelenítési intézkedések elrendelésével Baján Imre elnökle alatt Koczourek Ferencz kir. állami állatorvos s a járási szolgabíró bizatván meg; kötelessége lévén ezen küldöttségnek az iránt is intéz. kedni, hogy Oreszka község a ragályos marhák lebunkózása után 14 napig vesztgár alatt tartassék.

A lebunkózott állatok kártérítési összegének kiűzetéséről szóló nyugták a lebunkózási eljárásról szóló jelentéssel bemutatandók.

A lebunkózás folytán előállott 40% kártérítési összeg 685 frtból a tett adományozás folytán 550 frt fedezetet nyervén, a hátralékos 145 frtnak, valamint a marhavész alkalmával állatorvosi teendőkkel megbízott Szabó József n.-mihályi gyógykovács fuvar és napidijainak a számvevőileg megvizsgált számla alapján leendő kiutalványozásával a megye alispánja megbízottatni határozatott.

A marha-tüdvésznek a szomszédos megyékből netáni behurcolása megakadályozása czéljából, a gálszécsi, a n.-mihályi és varannói járások szolgabírái utasítottak, hogy a járásuk területén lévő községekben tartani szokott vásárookra a szomszédos megyékből csakis a községi bizonyítvánnyal igazolt vészmentes helyekről, állatorvosilag megvizsgál és egészségesekeknek igazolt marhák behozatalát engedjék meg.

Jelen határozat a megyei gazdasági egyesület, Gr. Andrassy Manó, Gr. Sztaray Antsl és Br. Balassa István, továbbá a lebunkózás azonnali foganatosítása végett Baján Imre bizottsági tag, Koczourek Ferencz állami állatorvos, a járási szolgabíráknak, a kártérítési összeg, valamint a gyógykovács költségeinek kiutalványozása végett a megye alispánjának, valamint a határozat végpontja értelmében intézkedés végett a gálszécsi, nagy-mihályi, varannói és sztropkói járások szolgabíráinak kiadatni rendeltetett.*)

Lapunk szük tere következtén a közgyűlés többi határozatait csak jövő heti számunkban közölhetjük.

*) A beteg állatok lebunkózásának foganatosítását a megye alispánja f. hó 20-ra tüzte ki.

Fővárosi levél.

Budapest, 1885. ápril 16.

Ismét... (ismét egy színházi premiére? — Nem? no akkor kétségkívül egy újabb keletü postapénz sikkasztás? avagy — ments Isten! — megint egy rablógyilkosság?) Dehogy, csupán azt akarom mondani, hogy ismét zajos a Sándor-utca környéke, tehát újra összeültek a patres conscripti. Oratióznak is már az ország házában derüborura . . . derüre: G ö n d ö c s, b o r u r a : Szapáry. Szóban van a postatakarékpénztár és függetlenül a poszkiszli, emlegetnek vasuti vonalakat és egyéb hasznos dolgokat — de az »erdekes« még csak most következik, midőn a v a l t o t t g y e r e k p o t t y a n a t. ház szönyegére. Hogy kicsoda-micsoda az a »váltott gyermek«? Hát így köröztöli el a nép az idétlen, nyavalyás gyermeket, akit babonás hite szerint boszorkány csempészett az igazi egészséges csecsemő helyett az alvó anya mellé. És én ugy hiszem, találon nevezem így a főrendiházi reformjavaslat jelen torzalakját, daczára annak, hogy ez esetben az anya (Tisza Kálmán) é b r e n volt a gonosz csere alkalmával. Vajjon minők lesznek e viszontlátás »örömei«, arra kíváncsi mindenki . . . Arról a szegény künnrekedt rabbról egy édesbús nóta ötlött eszembe, mely így kezdődik: »Még a buza ki sem hanyta a fejét — már a madár mind kivágta a szemét . . .« Szinte önként kínálkozik a helyzet szignaturájához simuló eme variatio.

»Még a rabbi be sem dugta a fejét,

Már a főrend ki is vágta a szemét . . .«

De hagyjuk már a Sándor-utczát, nézzünk máshova is.

Tekints ide, tekints oda — csupa fósték, habarcs, téglá. Építnek, bontanak, tataroznak, fostenek, meszelnek, söprenek, köveznek. Merre szem lát, merről ful hall, csinóság, igazítás mindenütt.

Hogy e szerföltti buzgalomnak leghatalmasabb rugója a — hiúság, az bizonyos. Mert a főkérdés az, hogy »mit mond majd a külföld«, mely ez idén eljö hozzánk, mint a hegy Mahomedhez. Mit mond a külföld? Ez a gondolat ejti lábba a város atyáit, ez dobogtatja meg sziveiket, ettől lüktet, kereng vérük sebesebben. Hogy mit dörmögtünk szakállunkba eddig m i b e n n s z ü l ö t t e k, arra nem hogy a város páterei, de még a herköpater sem hederített. Amire azelőtt rámondták, hogy szükségtelen, fölösleges, sallang, arra most rábolintgatják, hogy nélkülözhetlen, el nem halasztható, létkérdés. Innen ered tehát a sok söprés, kövezés sat. amint azt fontebb ékesen

Folytatás a mellékleten.

Rendelelet.

A bekövetkezendő nyári évad és melegebb időszakra való tekintettel, melynek rendszeres következménye a közegészségre hátrányos kifolyású kóros állapotok szoktak lenni — a városi orvosnak a közegészségügyi törvényre való hivatkozással, ez irányban hozzámm tett jelentése folytán a közegészség és köztisztaság érdekében következőket rendelem:

A közrend és köztisztaság érdekében minden háztulajdonos, ki a múlt évben kiadott hasonértelmű rendeletnek, hogy házuknál rendes szemetgödört építtessenek, ha eddig eleget nem tett volna, köteleztetik 50 frt bírság alatt, hogy 1885. évi május hó 15-ig házáat ily szemetgödörrel ellássa.

Ebből kifolyólag minden háztulajdonos, bérlő, vagy lakó köteles a szemetgödörben összegyűlt szemet és piszkot két hetenkint legalább egyszer, a szükséghez képest azon időn belül is kihordatni, s a szemetgödört rendszeresen fertőtleníteni.

A trágyahalmaz, ugyancsak minden rothadásnak menő tárgy május hó 15-ig szintén kihordandó.

A rothadt vagy bűzös tárgyak kihordása esti 10 órától reggeli 5 óráig engedtetik meg.

Az emésztő-gödörök és árnyékszékek kitisztítása a vállalkozónak sürgős kötelességévé tétetvén, köteleztetik az illető lakók és háztulajdonosok, hogy $\frac{3}{4}$ részben megtelt emésztő-gödörök vagy árnyékszékek kitisztítása végett azokat a rendörkapitányi hivatalnál azonnal jelentésük be, nehogy a nyári canicularis időre a munka felszaporodása miatt a tisztítás fenakadjon, s ezen körülmény a közegészségre hátránnyal legyen.

Rendeletilag köteleztetett a vállalkozó, hogy az emésztő-gödörök és árnyékszékeket valjon azok mennyire teltek, felülvizsgálja, s ha ilyenre akad, azt ezen hivatalhoz a tisztítás bejelentésének elmulasztása miatt kiszabandó bírságotól végett jelentése fel.

Minden lakó és háztulajdonos érdeke levén a közegészség biztosítása, azok, kik ezen kiadott rendeletnek eleget nem tesznek, a közegészségügyi törvény s fenálló szabályrendeletek értelmében a legszigorubb bírság alá fognak vonatni.

S.-a.-Ujhely, 1885. ápril hó 17-én.

ifj. Farkas Lajos,
rkapitány.

Szerkesztőségi posta.

Sz. E. Budapest. Nekünk tetszik, de olvasóközönségünk az ilyenekben még egy kissé finyás természetű bir és azt nekünk respektálnunk kell. Ha a végét módosítani s egy kissé csattanóbbá lehetne tenni, az esetben közlését szívesen eszközöljük.

„Egy tanítói gyűlés.“ Nagy baja a tudósításnak, hogy a kellő hang nincs benne eltalálva. Komoly referádának egy kissé „figurás“ ellenben szatirikus közleménynek nem elég „papríkás.“ Ha óhajja közlését, akkor más lével kell felelőrszteni s több gondot fordítani faltalálására.

Nyilttér.

— E rovatban közöltékért nem felelős a szerkesztőség. —

MATTONI
BUDAI-KIRÁLY
KESERŰVIZE

Több
kiállításon jutalmat nyert.
kapható minden gyógyszerár és ásványvíz kereskedésben.

MATTONI és WILLE
BUDAPESTEN.

Felölő szerkesztő és kiadó laptulajdonos
BORÚTH ELEMER.
Főmunkatárs **FARKAS BERTALAN.**

Hirdetmények.

750. szám.
1884. végr.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. járásbírósnak 1895/884. számú végzésével Pollacsek Ignác budapesti lakos felperes részére Réthy Mór s.-a.-ujhelyi lakos alperes ellen 80 frt s jár. erejéig elrendelt leirt végrehajtás folytán nevezett alperestől S.-a.-Ujhelyben 1884. évi július hó 11-én lefoglalt s 348 frtra becsült ingóságokra a s.-a.-ujhelyi kir. járásbírósnak 5662/84. sz. kiküldött végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén vagyis S.-a.-Ujhelyben leendő megtartására határidőül 1885. évi ápril hó 22. napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt 27 drb különféle fali óra s egyéb különféle ingóságok az 1881. 60. t. cz. 107. és 108. §§-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. 60. t. cz. 111. §-a értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasztják.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1885. évi április hó 7-én.

Olehváry Béla,
kir. bir. végrehajtó.

304. szám.
polg. 1885.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírói kiküldött ezennel közhírré teszi, hogy özv. Borkos Moskóné ugyanis mint kiskoru fia term. és törv. gyámja, továbbá Borkos Lóra és Borkos Háni, mindnyájan mint néhai Borkos Mosko örökösei felpereseknek Zelmanovics Nánán és neje Schwartz Regina orosz-krucsi lakos alperesek elleni 101 frt 63 kr. s járuléka iránti követelés kielégítése végett a sztrópki kir. járásbírósnak 1878. évi 996/polg. számú végzésével elrendelt végrehajtás foganatosítása alkalmával bíróság lefoglalt s 497 frt 20 kr-ra becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközök és házi butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján a helyszínén Orosz-Krucsó községében alperesek lakásán 1885. évi május hó 1-5-én napján délelőtti 9 órakor, készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Sztrópkon, 1885. évi ápril hó 16-án.

Bodnár Jenő,
bírói kiküldött.

TK. 2579. sz.
1884.

Árverés hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Kőszegi Benjamin és neje végrehajtást szenvedett elleni 22 frt 44 kr. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. járásbírósnak területén lévő E.-Bénye község határában fekvő az erdő-bényei 186. sz. tjkben foglalt 212. régi 220. uj hr. sz. 428. ös. ir. házra 350 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi május hó 5-ik napjának délelőtti 9 órakor E.-Bénye városházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX-ik törvény cikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbróság mint tkönyvi hatóságtól Tokajban 1884. évi szept. hó 26. napján.

Sill Henrik, kir. alj. bír.

10-20

Öltöny szövetek

csak is tartós gyapjából, egy középterműtű férfi számára

3.10 méter | 4 frt 96 kr. jó minőségű gyapjából;
egy | 8 „ — „ jobb „ „
öltönyre | 10 „ — „ finom „ „
12 „ 40 „ egész finom „ „

Utazó-Plédék darabja 4, 5, 8 egész 12 frtig.
Legfinomabb öltönyök, nadrágok, überziher, kabát és esőköpeny szövetek, tüffel, loden, commis, kammang, cheviotok, női kendők és tekeasztal terítők, peruvian és doskingokat ajánl

Stikarofsky Joh. — 1866

alapítottat

gyári raktára Brünben.

Minták bérmentve. Minta lapok a szabó mester uraknak bérmentetlenül. Utánvételes küldemények 10 frton felül bérmentve.

Szövetraktáram 150,000 frt értéket képvisel és magában éretődik, hogy világra szóló kereskedésben igen sok árverett maradványok 1-5 méter hosszúk vannak, tehát kénytelen vagyok ily maradványokat jóval a gyári áron alul eladni. Minden józan gondolkodású ember be fogja látni, hogy ily kis maradványokból minták nem küldhetők, mert egyhány száz minta megrendelésénél rövid idő alatt semmi sem maradna meg, ennek következtében az tiszta család ha szövetkereskedők azt hirdetik, hogy a maradványokból mintákat küldenek, ily esetben a minták egész tekercs szövetből vágnak, ezek eljárása tehát mindenki előtt megfogható. Maradványok, melyek a megrendelő izlésének meg nem felelnek, kicsérletnek, vagy a pénz visszaküldetik. Levelezések elfogadottnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven

T.K. 2578. sz.
1884.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Mizsák Zsuzsanna végrehajtást szenvedett elleni 71 frt 54 kr. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. járásbírósnak területén lévő O.-Liszka község határában fekvő az o.-liszka 585. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt 1975-1976. hr. sz. szőlőre 458 frt, 2747. hr. sz. kertre 100 frt, 3657. hr. sz. rétre 52 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi május hó 4-ik napjának délelőtti 9 órakor O.-Liszka városházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. járásbírósnak mint tkvi hatóságtól Tokajban 1884. évi szeptember hó 26. napján.

Sill Henrik,
kir. alj. bír.

TK. 2580. sz.
1884.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Semsey Ferenc végrehajtást szenvedett elleni 7 frt 41 kr. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. járásbírósnak területén lévő Erdő-Bénye község határában fekvő az erdő-bényei 30. sz. tjkben foglalt 30. régi- 32. uj hr. sz. házra 222 frt, 1668. régi- 1745-1746. uj hr. sz. szőlő 118 frt kikiáltási árban az árverést ezennel elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi május hó 7-ik napjának délelőtti 9 órakor Erdő-Bénye városházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX-ik t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbróság mint tkönyvi hatóságtól Tokajban 1884. évi szeptember hó 26-ik napján.

Sill Henrik,
kir. alj. bír.

KT. 1608. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kulcsár István végrehajtónak Kulcsár János végrehajtást szenvedett elleni 60 frt tőkekövetelés s járuléka iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmezi kir. járásbírósnak) területén lévő Karos községe határában fekvő a karosi 19., 65., 69., 72. és 73. számú tjkben foglalt ingatlanból Kulcsár Jánost illető és pedig a 19., 72. és 73. sz. tjkvi ingatlanból $\frac{2}{36}$ -od a 65. sz. tjkvi ingatlanból $\frac{1}{8}$ -od, végül a 69. sz. tjkvi ingatlanból $\frac{1}{12}$ -ed részre az árverést 377 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi július hó 2-ik napján délelőtti 10 órakor Karos községe házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 37 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvény cikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. tvszék mint tkvi hatóságtól Tokajban 1885. évi márc. hó 20-án tartott üléséből.

Sziráky Barna,
kir. tvsz. jegyző.

Hammersberg Jenő,
kir. tvsz. elnök.

572. sz.
Vh. 1884.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi cs. kir. kereskedelmi törvényszék 109121/84. sz. végzésével Collman Levie és Fréres bécsi lakos felperes részére Réthy Mór s.-a.-ujhelyi lakos alperes ellen 300 frt s jár. erejéig elrendelt kielég. végrehajtás folytán nevezett alperestől S.-a.-Ujhelyben 1884. évi augusztus hó 29-én lefoglalt s 485 frtra becsült ingóságokra a s.-a.-ujhelyi kir. járásbírósnak 4403/84. sz. kiküldött végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén vagyis S.-a.-Ujhelyben leendő megtartására határidőül 1885. évi ápril hó 23-ik napjának délutáni 2 órája tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt 2 drb arany zsebóra, 1 fali óra és 1 tüzelőes szekrény s egyéb különféle ingóságok az 1881. 60. t. cz. 107. és 108. §§-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, akik a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. 60. t. cz. 111. §-a értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasztják.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1885. évi április hó 9. napján.

Olehváry Béla,
kir. bir. végrehajtó.

GRAEPEL HUGO, MARSHALL SONS & CO LIMITED

vezérigazgató, BUDAPESTEN VI., bálvány-utca 16. szám (gyár-utca sarkán) ajánlja

gőzmozgonyait és gőzcséplő-gépeit

örlömlálmait, valamint minden egyéb gazdasági gépeit és eszközeit jelentékenyen leszállított árak mellett.

A legújabb és kitünően javított Marshall-féle gőzmozgonyok és cséplőgépek a budapesti országos kiállítás nemzetközi gépcsarnokában. a III. csoportban vannak kiállítva.

57. szám.

A bodrogközi Tiszaszabályzó társulat elnökségétől.

e.

MEGHIVÁS.

A Nagyméltóságú magyar királyi közmunka és közlekedési miniszterium 11865/1885. szám alatti újabb rendeletéhez képest a csapi kapocs-töltés átvétele s védképes állapotba helyezése felelősség terhe alatt tétetvén a társulat kötelességévé, ennek Unghegye hatóságától átvétele, a kiépítéssel járó költségek miképpen fedezésének meghatározása s ezzel kapcsolatban a pénzügyi helyzetnek a társulati tagokkali tudatása, — továbbá ugyanazon kir. Miniszterium által 10025/1885. szám alatti rendelettel visszaküldött alapszabályokban kívánt módosítások elfogadása végett **rendkívüli közgyűlés** tartása válván szükségessé, a társulati tagok a **f. évi ápril 30-án délelőtti 12 órakor S.-a.-Ujhelyben** a megyeház nagy termében tartandó **tanácskozmánybani** megjelenésre felkértenek.

A közgyűlést megelőzőleg délelőtti 10 órakor a választmánybani megjelenésre s tanácskozásra a választmányi tag urak tisztelettel meghívotnak.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1885. évi ápril 14-én

elnöki megbizásból:

Diószeghy János,
társulati alelnök.

Pályázat.

A „Hegyalja-Mádi takarékpénztár“nál f. évi július 1-én betöltendő, 700 forint évi fizetéssel összekötött **segéd-könyvelői állomásra** ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázók kéretnek, okmányaikkal felszerelt folyamodványaikat f. évi május 15-ig az alólirt igazgató-ságnál benyújtani.

Azon pályázók, kik már pénzügyintézetnél könyvelői minőségben alkalmazva voltak, előnyben részesülnek.

Kelt H.-Mádon, 1883. ápril hó 15-én.

Az igazgatóság.

Anyajuh eladás.

A tarnai uradalomban 350 egészséges anyajuh báránnal eladó. Bővebb értesítést **Lepkowski Gábor** tisztától Tarnán u. p. Nagy-Mihály kaphatni.

Borraktárim kiegészítésére 1879, 1880 és 1882-iki

szamorodni bort

veszek (leginkább termelőktől), készpénzfizetés mellett.

Bormintákat a legjutányosabb ár meghatározása mellett kérek hozzám beküldeni.

Erdő-Bénye,

Stein Ern.

Két pár kőre forgó vasból készült

malom-álvány,

az o.-liszkai gőzmalomban eladó.

TK. 108. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Windt Lajos mint Hellinger Bernát jogutódja végrehajtónak Merjavi János és neje Nehiba Mária végrehajtást szenvedő elleni 55 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. járásbíró) területén levő Homonna községében fekvő a homonnai 150. sz. telekjegyzékben A + 1. sor 293. hr. szám alatt foglalt Merjavi János és neje szül. Nehiba Mária tulajdonán felvett 261. népszámlálási számú házra és belhelyre az árverést 720 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi április hó 29. napján délelőtti 9 órakor az alulirt kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 72 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, 1885. évi január hó 16. napján a homonnai kir. bíróság mint könyvi hatóság.

Szilágyi Béla,
kir. aljbíró.

Hirdetmény.

A Szécsényi-téren két utcai szobából álló lakás mellékhelyiségekkel együtt február 1-étől esetleg ápril 24-ik napjától bérebe vehető. Bővebb értesítést nyerhetni Malártsik Gy. kereskedésében.

„MARGIT“ GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között. — vegyi alkatrészek szerencsés összetétele, kevés szabad szén-sav, de gazdag, félig kötött szén-sav tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásának találtam a légutak és gyomor nyálkahártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől különböző csekélyebb szabad szén-sav tartalmánál fogva, s azért a vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a szén-savanyú dúsabb vizek fölött előnnyel bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár. Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásának bizonyult a légző-, emésztő- és vizeledőszervek hurutos bántalmainál, oly annyira, hogy jelenleg rokonalkatú más ásványvíz kórházunkban alig rendeltek. — csekély szabad szén-sav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyetemi tanár. Torok-, gége-, légső- és bőrbetegségekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorban volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vizeledőszervek idült hurutját szüntegy oszlatja, mint a Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszák, s hogy sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértörődést.

Dr. Kéty Károly egyetemi tanár. Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb szén-sav tartalmánál fogva előnnyel bír.

Dr. Barbás József Rókus kórházi főorvos. Légső-, emésztő- és vizeledőszervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyet. tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórállapotainál.

Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb **tüdőbetegek** klimati eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a „Margit“-forrás gyógyviz“ alkalmazása által a **légutak idült hurutos bántalmainál** tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegek által kedvesen fogyasztott, és jól tűrt gyógyvizet a **legsürgősebben** ajánlani.

Görbersdorf, 1879. márczius 18-án.

Dr. Römpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

m. k. udvari ásványvíz-
szállítónál Budapesten.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerertarban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

elszámolni szerencsém volt. De, csigavér! Szót sem érdemel az indító ok furcsasága, ha egyszer az okozat hasznos és kellemes. Már azért is örömtől dagadó kebelled üdvözlök a kiállítását a főváros polgárai: ave országos kiállítás! cives budapestini te salutant! . . .

Mennyi vérmes remény fűződik ehhez a kiállítási évadhoz! . . . Ha az mind beteljesülne! Hány szegény flótás dudorász előre örömben, hogy ezuttal megalapítja szerencsését. Borral mozdik majd és kolbászszal törülközik, azt hiszi, pedig alighanem az egész eloszlik mint a bugyborék s marad mint volt — az üres zseb! Ez ugyan nem rimel, de közel jár a valóhoz.

. . . Érdekes premierre lesz holnap a nemzeti színházban. Ifjabb Dumas Sándor Párisban nagy hatással adott »Denise« című drámájának lesz bemutatója. Új darabok tekintetében különben a színházi láthatár meglehetősen tiszta, csak egy »sötét pont« mutatkozik rajt messziről — de hát Istennek! az is Csikytól van 4 felvonásban! . . .

. . . Rosz időket élünk, rosz csilagok járnak. Kegyetlen játékot üz velünk a halál. Derékben törti ketté egy idő óta irodalmunk és művészetünk kertjének legerőteljesebb törzseit, a legdúsabb és legizesebb gyümölcsstermést ígéroket. Rövid időközben Huszár Adolf, Tihanyi Miklós és legutóbb Györy Vilmos szeméire nehezkedett az örök álom. A két előbbi a férfikor tavaszán, az utóbbit annak nyarán ragadta ki körünkől a balvégzet.

Györy Vilmost a szó legtágabb értelmében, az egész nemzet siratja. Siratja a meglelt és siratja a cseperedő nemzedék. Barátja volt aprónak-nagynak, irt mindenkinek. Műfordításai valamennyien egy-egy remeket képeznek, eredeti dolgozataiban zamatos magyarság, igazi eredeti tehetség nyilatkozik, mint hitszónokról pedig elmondhatjuk róla a népdallal, hogy mézből volt a beszélője. . . .

Zákányos, borongós őszi nap volt, midőn baja ágyba dönté, és most a rügyező, zsendülő kikeletkor kellett sirba hanyatlania . . .

Elharangoztuk, elsíroztuk, elsíroztuk, de el nem felejtjük soha a jeles férfit, a jó embert!

Ligeti Jenő.

Különfélék.

(Molnár Viktor) kerületünk országgyűlési képviselője a förendiház újjászervezéséről szóló módosított törvényjavaslat tárgyalása alkalmával tartotta a képviselőházban szűzbeszédét. Fellépése figyelmet keltő volt és szonoklata úgy formailag mint tartalom tekintetében megütötte a mértéket. A siker felett örömmel fejezzük ki mi is s bár maga a törvényjavaslat nem ideálunk, a mellette és ellene harcolók soraiban kifejtett küzdelem mégis sok tekintetben lekötő érdeklődésünket; főleg ha a sorompóba állók között — mint ez alkalommal is — megyénk egyik derék fiát szemlélhetjük. Ez mindenesetre kedvező prognostikon arra nézve, hogy jövőben ott is találkozunk majd vele, a midőn talán populárisabb alkotások mellett kellend kardot rántania. Magok az ellenzéki lapok is elismerőleg szólnak a fiatal szonok első fellépéséről s a »Pesti Hírlap« »A t. házból« című rovatának szellemes írója: Mikszáth Kálmán is méltánylással adózik neki, midőn ezt írja róla: »A két ellenzéki vezér közé ékelve tartotta szűz szonoklotát Molnár Viktor, rokonszenves, halvány arcú fiatal ember, kit már eddig is kedveltek a pártjabeliek. Ezentul még jobban megérdemli.«

(A s.-a.-ujhelyi dalárda) derék karnagyának: Vágó Gyulának névestélyét testületileg ünnepelte meg Csernyitzkinél. Az estélyen egymást érték a toasztok s a jókedvű dalárok igazi lelkesedéssel s vig kedélyvel gyujtottak rá egymásután több dalra, úgy, hogy az élvezetes mulatságnak csak éjfélutáni két óraker lett vége. Az estélyről Spillenber Barna egyleti alelnök indítványára, Dókus Gyula elnöknek, ki az estét Legényén töltötte testvérénél, üdvözlő távirat küldetett. Vágó Gyula urat nevenapja alkalmából a gyártelepi dalárdisták részéről is szép kitüntetés érte, kik ugyanis szerenade-al lepték meg s tiszteletük és köszönetük jeléül, irántuk tanusított fáradozásaiért, egy értékes arany óralánczot nyujtottak át neki.

(Tűz támadt) a mult szerdán a Kossuth-utcában éppen déli 12 óraker, a midőn a dzsidás katonaságot várta a közönség s utczák, erkélyek el voltak lepve kíváncsi tömegekkel. Lenkei Mihálynak a háza gyult ki s néhány percz alatt az egész épület lángban állott s mellette a Nyomarkay Józsefné asszony háza is égni kezdett; szerencsére azonban ekkorra a tűzoltók is megérkeztek s közülök hárman bátor elszántsággal mentek fel a már égő ház padjára s az égő zsindelet levették, kívülről pedig a vizipuska dolgozott s így a megmentés csakhamar sikerült. Hiába, a tűzoltó-intézménynek nagy fontosságát kénytelenek vagyunk elismerni s kívánatos, hogy e hu-

mánus egyület működésében a város időről-időre, tehetsége szerint, segítse s céljaiban mozdítsa elő.

(Halálozás.) Mayer Imre polgártársunkat családi gyász érte. Folyó hó 5-én temették el Szegeledi édes anyját Mayer Mártonné szül. Pauer Terézia asszonyt. Béke hamvaira!

(Szőlészeink figyelmébe.) A földmivelési miniszteriom J. Comy tekintélyes francia szőlősgazdát szerződtette a végből, hogy az amerikai szőlők oltási modjait, továbbá az ekével való szőlőművelést s általában a Francziország legelőrehaladottabb bortermő vidékein szokásban levő művelési eljárásokat a magyar szőlőtermelő közönséggel megismertesse. Comy ur Hegyaljankra illetőleg Tarcalra május hó 5-én érkezik, hol a képezdei telepen 500 db. ripariát beolt. Foglalkozása 1. napra terjed. Felhívjuk Hegyaljánk szőlősgazdáit, hogy a kedvező alkalmat ezen oly nagy jelentőségű eljárások megismerésére el ne mulasszák es a nevezett napon s helyen minél számosabban jelenjenek meg.

(Megpatkánymérgezett cigány.) A mult napokban történt, hogy a magyar korona vendéglőnél a padon cigány napszámok dolgoztak, a mikor is egy Goroly György nevű 17 éves cigánylegény az udvaron papirosba begöngyölt kis csomagot találván, azt felbontotta s miután úgy nézett ki mint a krumplicukor, legott megízlelte s el is fogyasztotta. Azonban falánkságát életével kellett megfizetnie, mert nemsokára hanyás fogta elő s nagy kinok között rövid idő alatt meghalt. — Az eset bejelentetett a rendőrkapitányságnál, de a mennyiben az bünygyi eljárás alá esik, a kapitányság áttette a kir. törvényszék vizsgáló bíróságához. A megejtett bonczolás es előleges kihallgatás után konstatáltott, hogy Goroly György patkány mérge által mult ki. — A további eljárás feladata elbíralni kit es mennyiben terhelhet a felelőség, a miért a patkánymérget ily vigyázatlanul alkalmazták.

(Budán) csak egyszer volt kutyavásár, Ujhelyben meg minden nap van. »Kiállításnak« mondanok, de ez a szó nem válik be; mert a kopók, vizslák, komondorok, tacskók, egész pincelik, fél pincelik, bulldogok, agarak, olebek, meg az isten tudná, hogy mi mindenféle fajjai a kutyanemzetségnek, oly tömeges futkárózást visznek végbe egész nap, utczáról, utczára, hogy az embert majd leverik a lábáról. Hébe-hóba látni lehet ugyan a peczért, meg aztán a kutya-kalitkát is; hanem ez, mintha csak parádéból történnék, vagy azért, hogy aki nem látott még ilyen kalitkát, hát lásson. Egyéb-iránt mód nélkül uneszthetikus mesterség is az a drotal való kutyafogdosás s az emberre sokszor igen kellemetlenül, sőt botránkoztatólag hat. Gyakran hangoztattuk már s újból is hangoztattuk, hogy ezzel a kutya-mizériával szemben csak szigoru rendeletnek volna kívánt eredménye; de leginkább az ebadó behozatalának, melynek jövedelméből nem egy árvát lehetne eltartani s becsületes munkás emberré nevelni. Hanem hát az ilyen reformokra még ml kis város vagyunk s csordáról, csürhéről s egyéb falusiaságokról nem birunk könnyen lemondani.

(Kártya barlang.) Azt hinné az ember, hogy ilyesféle csak is az ország fővárosában akadhat meg, a hol annyi mindenféle kétes existenzia tanyára lel. Pedig hát ilyen kártyabarlang nálunk is létezik a »Kossuth« es »Palotás« utczák sarkán álló s többféle néven ismert helyiségben. Létezik, mondjuk, még pedig »in floribus«, mert reggelenkint, midőn a jóra való munkás ember már munkába indul, ezen barlang ablakai még teljes fényárban usznak s azokon belül javában folyik a kopasztás művelete. Hát ez nagy hiba. Mert ha a kapu-zárás es járda-seprés idejét lehetett szabályozni, es pénzbiroság terhe alatt meghatározni, úgy consequenter ezen gyönyörűsége barlang üzemleiről is, — melyhez annyi szegény iparos es munkás család könye tapad — lehetne es kellene is a rendőrségnek tudomást venni, miután ez épp úgy feladatához tartozik, mint minden más a közrendbe ütőző cselekmények es üzemek korlátozása. (Beküldetett.)

(A honvédtiszti özvegyek) es árvák nyugdíj alapja javára rendezendő táncz mulatsághoz a rendezőség — mellőzésével a helybeli Mányi zenekarának — más zenét akart szerződtetni. Mint-hogy azonban Mányi Lajos, ki betegségéből felépült s a zenekar vezetését s rendezését ismét kezébe vette, azon kérést intézte a rendező bizottsághoz, hogy ő zenekarát a legmagasabb igényeknek megfelelően kész össze állítani s a rendezőség bíralata alá bocsátani. Ha a proba zenélés az igényeket ki fogja elégíteni, tekintettel hogy Mányi zenekara több mint 50 éve működik a városban s csakis az utóbbi időkben hanyatlott alá — hajlandó a táncz mulatságra azt szerződtetni. Ellenkező esetben úgy tudjuk: Ráczkassai zenekara fog a táncz estélyen közreműködni s május 3-án egy zene estélyt is rendezend.

(A gyeptesteri) hivatalnak nálunk — tudvalevőleg nagy mértékben leszállott az ágioja, mióta e diszes hivatal fonhatósága alól az — árnyékszékék emancipálva lettek. Most ezen he-

lyiségek tisztítása bizonyos, e célra szolgáló géppel eszközöltetik s a városnak ezen intézkedését, annak idején mi is nagyon helyes es czélszerűnek ismertük el; mert a géppel való ürítés a levegőt inficiáló kellemetlen szag nélkül mehet véghez. M e h e t — mondjuk — de n e m m e g y, — pedig k e l l e n e m e n n i e. Tapasztaltuk már, hogy a kiállhatatlan bűz az utca egyik sarkától a másikig terjed, éppugy, mint az előtt. De annak előtte, annyiban különb volt az állapot, hogy a gyeptester csak esteli 10 óra után fogott a hivatalos funkcióhoz, most meg 8 óra tájban már gondoskodva van a parfümrozsáról. Hát a bérlo valószínűleg felhagyott a desinfiáló szer használatával s nem sokat látszik gondolni a közönség szaglasi műszerével. Jónak láttuk azért ezt a kis borsot törni az orra alá, hogy neki is legyen gondja a mások — orrára.

(A községi jegyzők) szigorlata tárgyában kiadott belügyminiszteri szabályrendelet értelmében a megyei jegyzői egyület folyó hó 8-án délután 3 óraker tartotta Matolai Etele megyei alispán elnöklele alatt közgyűlést, mely alkalmossal a jegyzővizsgáló bizottságha rendes tagokul: Szmrékövszky György terebesi, Pataki Miklós s.-a.-ujhelyi es póttagokul Korchma Menyhért agárdi jegyzők választottak be.

(Meghívás.) A zemplénmegyei tanítóegyesület Homonna, Varannó, Nagymihály, Szinna es Sztrópkó járások tanítói köre f. évi május hó 7-én gyűlést tart Mező-Laborczon, melyre az egyesület tagjai, valamint a tanúy barátjai meghívottak. A gyűlés kezdődik d. e. 11 óraker. Tárgyai: új tisztviselői kar választása; magyar nyelvű mintatanítás a beszéd- es értelemgyakorlatok alapján; előadás a számtanból a II. osztályban; előadás a természetrajz módszeréről stb. Az egyesületi tagok e gyűlésre es vissza az első magyar-gácsországi vasut magyar vonalán mérsékelt áru II-od vagy III-ad osztályu menetjeggyel utazhatnak. Igazolványért forduljanak levélben alulirt elnökhöz. Homonna, 1885. évi ápril hó 13-án. Kárpáthy Gusztáv, k. elnök.

(Király-Helmecsről) a következő tudósítást vettük: A királyhelmeczi csendőrségi laktanyán állomásozó Lőrincz Mihály oláh születésű közcsendőr, a szeszes italok mértéktelen élvezetétől az őrzöngéshez hasonló dühöt állapotában már több ízben visszaélésel párosult vétke kihágást követett el, legközelebb pedig az az f. hó 13-án estveli órákban szolgálatból haza érkezvén, tudomására jutott annak, hogy egy magasabb rangu csendőrtiszt, kihágásainak megvizsgálására már megérkezett. Ez annyira dühbe hozta, hogy azonnal a korcsmába illant es kora reggelig ivogatván, egészen ittasan tért a laktanyába vissza, hol társait még az ágyban találván, a magával vitt szeszes itallal kinalgatta őket, es pedig azon fenyegetéssel, hogy a ki nem fog inni, az »hálál fia.« Es csakugyan fegyverét 8 golyóra megtöltvén, egyik társának szegezte, azon parancscsal, hogy a mit tollába mond, azt írja le, különben meg lövi, s midőn e zajra az oldal-szobában alvó őrsvezető lecsendesítésére a közlegények szobájába ment, rögtön rálött. A golyó váll felett a kabáton keresztül hatolt, de nem sértett a lövéstől a szobába nagy füst támadt, mely alkalmat a bent levő többi csendőrség felhasználva elmenekült. A menekülő után még kétszer lőtt de szerencsére nem talált. Ekkor saját álla alá tartván fegyverét azt elsütö. A golyó az álkapocs kikerülésével arczán jött ki. A megvadult ember még ez állapotában is társai után rohant, de nem találván azokat, egy ott levő városi előljárónak adta át fegyverét, parancsolva, hogy rögtön őt löjje át. Ez persze nem történt meg. Társai ezalatt előjöttek s őt lefűlve elfogták s a kórházba szállították.

Assicurazioni Generali. E társaság legújabbban díj-táblázatot bocsátott közre, mely szerint az életbiztosítási ágyban egyelőre halál es elesés esetére azonnali vagy meghatározott esedékességgel szóló vegyes biztosításokra nézve egy osztályt állított fel, melyben a biztosítottak a nyeresémeny nyolczvan százalékat kapják oly módon, hogy az a biztosításnak három évi fennállása után évenként az igényre jogosultak közt osztatik fel, a mérlegből netalan eredő veszteséget azonban kit zárólag a társaság viseli. Az Assicurazioni Generali, mely mindenkor azon van, hogy a közönség méltányos kívánalmainak lehető legjobban megfeleljen, első volt azok közül, melyek az életbiztosítás terén igen liberális biztosítási feltételek életbe léptetése által dícséretre méltó reformokat hoztak be es úgy ez által, valamint új biztosítási módosítások létesítése által az életbiztosítás terjesztése közűl nagy érdemeket szerzett. A 80%-nyi nyeresémnyrészesítés oly újítás, mely az életbiztosítás népszerűsítése érdekében bizonyára igen czélszerű, annál is inkább, mivel az ezen társaságnál az 1852-ik év óta az egyszerű haláleseti biztosításokra nézve fenálló nyeresémnyrészesítési osztály a résztvevőknek 29.77%-nyi átlagos osztaléket fizetett ki.

Jó kereset. Egy szerény, jó bizonyítványokkal ellátott fiatal ember, ki magát helyi ügynökké kiképezni akarja, ajánlatos feltételek mellett azonnal alkalmazást talál. Hol? megmondja e lap kiadó hivatala.

CSARNOK.

Sport.

A tavasz kezdetén, midőn még alig fedezhető fel az ébredés némi jelei, sőt a nagy fehér szemfedő foszlányai is láthatók imitt amott a hegyormokon, megérkezik az a kedves madár. Neve: *szalonka*.

Hazája az örök kikelet. Mintha a delejtűt hordanák hosszú csőrükön, oly biztosan vitorláznak Adria partjai, az Apenninek és Alpések tövéből a tavaszi éjék langyos légtengerén át hozzánk a Kárpátok, sőt tovább egész az Ural rengetegeibe, kényelmes stációkat tartva a síkföld mocsárain is, ahol kényes természetöknek alkalmas szállókra találnak.

Valódi arisztokratái a madár világnak!

És valjon mi lehet az a vonzerő, amely valóságos hypnotikus lázba ejtve a sport embe-reit, vonszolja ki a vadonba a városi élet vagy a falusi othon kényelméből?

Ne legyünk egyoldalúak. Megengedjük, hogy e kismadár egyszerűségében tündöklő tollazata, exotikus alakja, szalonnába burkolt szeleite csábító nemcsak a vadász, de az ornitholog és inyenec világ előtt is, kell azonban valami más erőnek lenni, ami hat az idegekre. És ez a kölcsönösség a természet és az emberi kedély között.

Alig hinnénk, hogy magán Turgenev Iván annyira erőtvett a szalonkaláz valahányszor megjötték, hogy néha valóságosan elsőköt palotájából, az ismeretes hü jobbágya és vizslája társaságában a hegyek közé, most egy szénégető kunyhójába, majd az „udvariatlan” molnár tyuk-ketreczébe töltvén éjéket a nagy szláv civilizátor.

A szalonka hajtás, vagy a vadász szívósságát és ügyességét erős próbára tevő e parforce cserkészlet dus vadász élveinek leírását mellőzzük, hanem lássuk a vadászat poesistát (bár legkevesebbet szokott hozni a konyhára) az esteli huzást.

Tehát induljunk kedves olvasó, még pedig gyalog. A pagony csak pár órai távolság abban a bizonyos vadász tempóban, amely inkább edz mint fáraszt.

A pázsitok ruganyos aszfaltszerű gyalogutain, gyöngyöző patakokkal átszegtet szakadásokon, kötekedő galagonya és szederindák hálózatain keresztül hatolva czélhoz értünk, azaz hogy közeledtünk.

Még van idő, tanulmányozzuk a helyzetet.

A délnyugati lejtőn legtöbbször időzik az esthajnali felhómály, két hegyléc közé szorult nyereg közelében, melyen át legkényelmesebb az esteli szalonka kirándulás egyik völgyből a másikba, néhány négyszögöl vadvízes gyepszöngyeggel borított tisztáson, foglaljunk helyet valami neutrális fatörzshöz.

„Csend uralkodik,” csak néha simul át egy eltévedt szellő a tölgyek sárga koronáin, mint bus sóhajtas, írni valami fellegző poeta. Pedig dehogy, hiszen a csend nemleges, az uralkodás fogalmával összeférhetlen. Különben is az erdő tavasszal igen ritkán — de talán sohasem néma.

A madárvilág anyai különféle családjai mintegy szervezett társadalom külön időszakokban felváltva munkálkodnak és ünnepelnek. Midőn pedig elkövetkezik a madár dorbézolás zárórája, kezdődik a négy lábú és szárnyas ragadozók meglepetései. Apolló kedves madara is kibukik odujából és virraszt az éj felett, őt neveznénk a madarak Diogenesének, ha huhogása olyan siralmasan nem panasználja elátkozott sorsát. Kesergése talál is viszhangra: a mohos szirteknél,

De ne előzzük meg az eseményeket, mert e pillanat éppen a fekete rigók hangversenye. De bizony ez nem igen válik a tollas művészek dícsőségére. Ők csak az utánzásban mesterek, és mivel egyik a szarka csörgést, másik az ugatást próbálgatja, sőt némelyik elég szerénytelenül a csalóánytól ellopott áriával küzdök, — az egész igen hasonlít egy jól rendezett macskazenéhez.

Majd egy ártikulátlan lárma nyomja el a rigók inkább mulatságos mint élvezetes zsbongását. A szalas erdő felett egy fekete sereg emelkedik. Ők azok, a varjúk, erkölcsi őrei a madár társadalomnak. Valami scandalum történt? Igen. A kaba (kis faj sas) vacsorál, talán valami pinyőke-féle aprómarhát csipett el. De bezzeg, ha valami korán kirepült madár fiú, vagy sebzett nyulacska kerül, melyet lomhaságuk is elérhet, az már más, könnyitnek sorsán, és osztozkodnak. Mondják, hogy az emberek és madarak természete között van némi hasonlatosság.

És a vadász nyugodtan pipázgatva éli át a rengeteg ezen megszokott és különféle színekben megújuló jelenetét, mellette tisztes távolban az elválhatlan kutya, még fiatal, első második mezőben van, figyel, megrezen valahányszor egy-egy kis egér végig tánczol a zörgő sárga leveleken, nagy képet vág hozzá, mint az ifjuság általában veszélyt lát ahol nincs, és belerohan a valódiába.

Lassan-lassan a szürkület is sötétebbre húzza fátyolát, a körül fekvő falvak mélabús estharangjai 7 órát jeleznek, azaz hogy imitt-amott pár negyedórai különbséggel kondulnak meg, jeléül annak, hogy a harangozók és az órák sem csalhatatlanok.

Végül valahára megérkezett az a bübajos pillanat, azok a sajátzerű legmélyebb bariton, és legvékonyabb fis hangok váltakoznak. Ez ő, már látható is, mint egy fekete hullám közeledik ingaszerű vonalakban. És a vadász — ah! de ki irhatná le ez érzelmeket? ... tollam csőtörtőkönt mond, a madár elrepül.

Jó éjszakát!

Z.

HIVATALOS RÉSZ.

3111. szám. Zemplénmegye alispánjától.

A nmgú m. kir. belügyi miniszterium mult évi 36190 sz. a. kelt alábbi k. rendelete szerint t. Sárosmegye területén a vadak szállítása, eladása és vásárlása további intézkedésig az alábbi miniszt. intézkedésben említett korlátozásnak vetetik alá.

Kelt S. a.-Ujhely, 1885. marc. 24.

Matolai Etele,
alispán.

9465. szám. Sárosmegye alispánjától.

Tekintetes alispáni hivatalnak. S.-a.-Ujhelyt.

Van szerencsém folkérni, miszerint hatósága területén szabályszerűleg közhírré tenni sziveskedjék, hogy a m. kir. belügyminiszteriumnak 1884. évi június hó 24-én 36190 kelt s. másolatban a. csatolt magas rendelete szerint megyénk területén a vadak szállítása eladása és vásárlása további intézkedésig a ministeri rendeletben említett korlátozásnak alá vetetik.

Eperjesen 1885. február 28-án.

Péchy Zsigmond,
alispán.

Másolat 9465. szám-hoz.

36,190. sz. Magy. királyi belügy miniszter. Sárosmegye közigazgatási bizottságának Eperjesen. Folyó évi április hó 19-én tartott üléséből 380. sz. a. tett előterjesztésében kifejtett kérelme folytán az 1883. évi XX. t. cz. 38. §. által reám ruházott jognál fogva ezennel elrendelem, hogy ezen megye területén a vadak szállítása, eladása és vásárlása, további intézkedésig, a vadnak jogos szerzését bizonyító igazolványok mellett történjen. Miről a közigazgatási bizottságot a további intézkedések megtétele végett oly felhívással értesitem, hogy a jelen rendeletem köz tudomás juttatása végett szerkesztendő s a szomszédos törvényhatóságok területén is közhírré teendő hirdetményben az is felemlítendő lesz, hogy a vadnak jogos szerzését bizonyító igazolványul a szállítóra vagy eladóra nézve azon vadászterület tulajdonosának vagy bérelőjének, vagy ezek meghatalmazottjának, az illetékes községi elöljáróság által láttamozott bélyegmentes bizonyítványa szolgál, a kitől a vad szerzetett, és hogy a bizonyítványon a vad faja, neme és mennyisége megjelölendő. Egyszermind értesitem a közigazgatási bizottságot, hogy ezen rendeletem pontos és szigorú fogantatásának ellenőrzése czéljából a közmunka és közlekedésügyi minister urat egyidejűleg az iránti intézkedésre kértem fel, hogy a megye területén postai vagy vasuti szállítás végett feladni szándékoló vadak, az említett igazolványok nélkül elfogadtassanak. Együttal arra felhívom a közigazgatási bizottságot, hogy mihelyt a viszonyok oly mérvű javulását észlelné, hogy ezuttal életbe léptetett kivételes intézkedések további fentartása szükségtelennek mutatkozik, erről hozzam azonnal jelentést tegyen. Végül a vadnak a jog szerzését bizonyító igazolványok nélkül való szállítása vagy eladása esetében követendő eljárásra vonatkozólag a következőket kívántam megje gyezni. Az igazolvánnyal el nem látott és így tiltott módoni forgalomba bocsátásnak tárgyát képező vad a helybeli szegények javára mindenkor elkobzandó. Minthogy továbbá azon intézkedésemmek, hogy ezen megye területére nézve a vadnak a szóban levő igazolványok melletti szállítását, eladását és vásárlását elrendeltem, az a czélja, hogy azon esetben ha a vad orozva avagy tilalmi időben lövetett, a hatóság ennek nyomára jöjjön és így a törvény 26, 27, 29, 30 és 31 §-aiban utköző kihágások megbüntethetőkké váljanak, ennél fogva az illető közigazgatási hatóságok szigoruan utasítandók hogy mindannyiszor, valahányszor a vad szállítása és eladása a jogos szerzését bizonyító igazolvány nélkül történik, gondosan kinyomozni igyekezzenek, vajjon az nem tiltott területen lövetett-e, mely esetben a vadászterület tulajdonosát vagy haszonbérelőjét oly czélból, hogy az a kihágás iránti feljelentést megtehesse azonnal értesítsék. Azon esetben pedig, ha a vad a törvény által tilalmazott időben lövetett, az ilyenén kihágások az azok megfenyítésére hivatalból eljárni köteles hatóságnál mindenkor haladék nélkül feljelentendők. A

nagy mérvben elharapodzott vadorzás megakadályozása czéljából általam a törvényalapján elrendelt kivételes intézkedés sikere legnagyobb részben végrehajtásra hivatott rendőri közegek körültekintő buzgóságától és gondos ellenőrzésétől és szigorú eljárásból feltételeztetvén, felhívom a közigazgatási bizottságot, hogy az illető közegeket az ezen és fentebb hivatkozott rendeletem értelmében éber felügyelet lelkiismeretes gyakorlására s visszaélések felmerülése esetében a legszigorubb eljárásra utasítsa. Budapesten 1884. évi június hó 24-én Tisza s. k.

Másolat hitelül
Császár Antal,
megyei kiadó.

1369. szám.
ki. 1885.

S.-a.-Ujhelyi járás szbrájától.

Községek biráinak.

Margitay József s.-a.-ujhelyi lakos tulajdonát képező egy db magas termetű, fehér szőrű, széles szarvu, B. F. jeggyel ellátott tehén tegnap délután elszabadult s a ruda-bányácskai erdőbe szaladt, honnan eddig kihozható nem volt.

Ennélfogva felhivatnak a községek birái, hogy a leirt tehenet, szigoruan nyomozzák s fel találás esetén azonnal ide vezettessék.

S.-a.-Ujhely, 1885. april 15.

Urbán Ferencz
tbszbró.

449. sz.
rk. 1885.

Sátoralja-Ujhely város rendőrkapitányi hivatala.

Rendelet.

A legközelebbi tüzesetnél szerzett tapasztalat arról győzött meg, hogy a város közönsége a tűzrendőri szabályzatot figyelmen kívül hagyva mellőzi, s az abban meghatározott kötelességet nem teljesíti. Eme a tűzoltás körüli visszaélések meggátlása s a mulasztóknak megbüntetése végett a tűzrendőri szabályzat következő intézkedéseit midőn betartás végett közlöm; figyelmeztetem a város közönségét, hogy a saját személy és vagyon biztonsága érdekében teendők közüli mulasztások a legszigorubb bírság alá fognak vonatni:

11. §. Tüzesetnél minden városi fogat vagy szekér-tulajdonos köteles legalább egy fogatjával a tűz színhelyére saját szekeren s edényében mindaddig míg a vész el nem fojtatott, vizet hordatni.

Ezen szabály alul csakis oly városi lakosok fogatai vétetnek ki, kiknek lovai e czélra bokroság miatt nem alkalmazhatók, kik azonban ezen kivételt évenként 5 frtjával a tűzoltó-főparancsnokságnál megváltani kötelesek.

Minthogy ezen megváltás ez évben még nem történt, erre bezárólag f. é. május hó 10. napjáig terjedő idő tüzetik ki.

13. §. A vész helyén megjelenő lakosok minden különbség nélkül a tűzoltók, vagy rendőrség felhívására a kijelölendő teendőket végezni kötelesek.

IX. fejezet: Ellenőrzés.

A vízfordás tekintetében a fogatok ellenőrzésére nézve a fogatok nyilvántartási jegyzéke a városi gazda által elkészítettvén, annak egyik példánya a tűzoltó-egyletnek, másik példánya a rendőrkapitányságnak a végből adatik ki, hogy a mulasztókat a tetthelyen rovatolhassák.

S.-a.-Ujhely, 1885. évi április hó 17-én.

497. sz.
rk. 1885.

S.-a.-Ujhely város rendőrkapitányi hivatalától.

Rendelet.

A szentgyörgynapi lak-változtatásra, tekintettel, hogy ápril 24-re, következő szombat és vasárnapok miatt az átköltözés akadályokba ütközik, — ápril hó 27. napját állapítom meg.

Miről a város közönsége tudomás és alkalmazkodás végett ezennel értesítettik.

S.-a.-Ujhely, 1885. évi ápril 17-én.

468. sz.
rk. 1885.

Sátoralja-Ujhely város rendőrkapitányi hivatalától.

Rendelet.

Bár a legközelebbi gyermek-elgázolási eset kellő figyelmeztetésül szolgáltatott a szülőknek arra, hogy a kis gyermekek az utcára ne bocsátassanak, mégis a szülőknek szemben a történt szerencsétlenségekkel ama hanyagságát s gondatlanságát kell tapasztalnom, hogy apró gyermekeiket minden gondozás és felügyelet nélkül engedik járni-kelni az utcákon.

A szerencsétlenségek elkerülése és meggátlása indokából tehát, mindazon szülők, kiknek gyermekei az utcán felügyelet nélkül találtak, 50 frtig terjedő bírság, esetleg megfelelő elzárással fognak büntettetni. Ugyszintén szigoruan tiltatik a kerékpározás a járdán, valamint a kézikocsik tolésa.

S.-a.-Ujhely, 1885. évi április hó 17-én.

ifj. Farkas Lajos,
rkapitány.